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ENDRINGER I OG VED KULTURMINNER I FORBINDELSE 
MED PLANER OG TILTAK FOR BEDRING AV 
TILGJENGELIGHETEN FOR ALLE 
 
(En ekstrakt av Arve J. Nilsens foredrag i Risør 5.mai 2010, knyttet til fremleggelse 

av Prosessverktøyet "Kulturminnevern og universell utforming") 

 

Et utgangspunkt for å se på kulturminnene: 

Det er viktig å ha som grunntanke i arbeidet for å kombinere vern av og 

tilgjengelighet til kulturminner, at ingen kulturminner er like: De er 

utformet forskjellige og er alle blitt preget forskjellig av historien. 

   

På denne bakgrunnen vil vi si at ulike byggemåter, varierende bruk, 

endringer og slitasje over tid gir hvert kulturminne/-miljø sin spesielle og 

helhetlige verdi.   Disse variasjonene gjør at det ikke er mulig å 

presentere en fast mal for hvordan man kan foreta tilretteleggingstiltak 

som ivaretar kulturminneverdiene.  

Men i alle tiltak som skal kombinere vern av et kulturminne med bedring 

av tilgjengeligheten i og til kulturminner og kulturmiljø, bør det brukes 

noen generelle, antikvariske prinsipper og tenkemåter for tiltak på, 

inngrep i og endring av kulturminner. Samtidig som vi på en reflektert 

måte, følger prinsippene for og ideene bak universell utforming. 

   

For å komme frem til gode, brukbare og funksjonelle løsninger vil det 

derfor være nødvendig med kreative kombinasjoner av universell 

utforming og vern av kulturminneverdier.  Det vil kreve åpenhet og vilje 

til kompromiss fra både kulturminnevernere og representanter for 

"brukerne". 

Vi har tatt med noen av de sentrale antikvariske prinsippene som i 

møtet med ønsket om uu, kan tydeliggjøre muligheter og tenkemåter:  
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Helhet 

Både i enkeltminner og i større kulturminnemiljø er det viktig å tenke 

helhet slik at nye tiltak vurderes samlet. En slik helhetstenkning gir rom 

for kreativitet og nyansering der deler kan tilrettelegges mens unike 

objekter og detaljer om nødvendig i større grad kan skjermes. Helhetlig 

planlegging gir også en bedre mulighet for å tenke alternative løsninger 

for tilgjengelighet og er viktig for gode prosesser med flere involverte.  

 

 
Trekta i Risør. En lang og sammensatt bygnings- og funksjonshistorie danner en 
rikholdig og helhetlig verdikilde som må vernes. Og den kan også gi rom for 
gjennomtenkte, nye tiltak (Foto. Risør kommune). 
 

En slik helhetstenkingen synliggjør også det fundamentale 

verdiperspektivet som ligger under, nemlig at kulturminner ikke bare har 

enkeltverdier, men også en helhetlig verdi:  Den unike sammenhengen 
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mellom bruk, utvikling, endringer og liv som har preget kulturminnet fra 

starten frem til vår tid, har satt spor som danner kulturminnets helhetlige 

verdi. Vi vil kalle det kulturminnets integritet.   Flest mulig av disse 

sporene må vernes. Slike umistelige og uerstattelige verdier, 

sammenhenger og egenskaper  bør bevares for at kulturminner skal 

beholde sin betydning og integritetsverdi inn i fremtiden. 

 

Tilføyelser 

For at alle endringer så langt det er mulig skal følge kravene til universell 

utforming og samtidig verne kulturminnene, bør enhver endring derfor 

komme som en tilføyelse som ikke ødelegger den unike sammenhengen 

og det sammensatte verdiperspektivet. Slik vil historiske spor og 

materialer bevares og endringene blir tydelige. Våre tilføyelser (og i uu-

sammenheng; verdi- og menneskesynet bak disse), vil føye nye og 

lesbare spor til kulturminnets helhetsverdi. 
 

      

      Vaskerelven i Bergen: Skåret brostein er 
flettet inn i tradisjonelt brosteinsbelegg 
og gir en behagelig reise med rullende 
hjelpemidler. (Foto: Bergen kommune). 

Finnegården i Bergen: Glassheis i 
dråpefallet mellom to bryggegårder, 
montert uten å endre de konstruktive og 
historiske hoveddelene. (Foto: Det 
Hanseatiske Hotell). 
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Lesbarhet 

Kulturminner er historiske dokumenter der vi kan "se" og "lese" hva de 

forskjellige tidsperiodene har bidratt med. Våre tilføyelser skal utformes 

slik at det blir mulig å forstå og lese at endringene er utført i vår tid. 

 

 

 
 
 
 

 

 
 

Permanenten i Bergen: Hovedinngangen er flyttet ned på gateplan, mens de 
opprinnelige hovedinngangsdørene er bevart. Det opprinnelige, intenderte 
fasadeuttrykket er inntakt, mens den nye inngangen er lesbart og diskret tilføyelse 
plassert under den opprinnelige inngangsreposet (Foto: Bergen kommune). 
 

Stadshuset i Stockholm: Den opprinnelig heisen ble utvidet. Den gamle heisdøren ble 
beholdt og bevart som en del av den "nye" døren. (som ble laget ved at veggen inn mot det 
gamle heishuset ble hengslet på nytt.) En vakker og lesbar løsning (Foto: Arve J. Nilsen). 
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Kontrast og tilpasning 

Denne lesbarheten kan oppnås ved to forskjellige og motsatte grep: 

Med en kontrast kan man tydeliggjøre at det nye skal være nytt og 

markere seg som det. Med en tilpasning søker vi å gi det nye en diskret 

utforming som legger seg opp mot /underordner seg det gamle uten å 

stå frem som gammelt/opprinnelig (Det kan lett ende opp som ikke-

lesbare "forfalskninger").   Utforming og materialbruk er viktige 

virkemidler enten man ønsker kontrast eller tilpassing.  

 

 

Nordnes skole i Bergen: En lekende og designet rampetilkomst. Den skaper med sitt 
slyngende, organiske uttrykk en berikende kontrast til fasadens symmetriske uttrykk. 
Bruken av teglstein formidler samhørigheten mellom bygget og rampen (Foto: 
Bergen kommune). 
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Design/Visuelt uttrykk 

Vi bør alltid tilstrebe at endringer og tilføyelser skal være gjennomtenkte 

og designet spesielt, slik at de blir estetisk og funksjonelt berikende for 

kulturminnet og miljøet rundt. Kvalitetene og verdiene i det som var der 

før tiltaket skal fortsatt være tydelige og lesbare. 

 

Permanenten i Bergen: Den nye hovedinngangen har et lyst og inviterende 
uttrykk som underordner seg det opprinnelige, storslåtte og klassisistiske 
fasadeutrykket. Den nye inngangen er en lesbar og diskret tilføyelse plassert 
under den opprinnelige inngangsreposet (Foto: Bergen kommune). 
 

Nordnes skole i Bergen.  Rampen er utformet som et vakkert inngangsparti og 
lekeapparat. I gulvet er det lagt steinmosaikk med organiske motive av kunstner 
Svein Rønning (Foto: Ukjent). 
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Reversibelt 

Inngrepet eller endringen bør også vurderes utført slik at det er mulighet 

for å gjøre om og tilbakeføre endringen til tilstanden som var før 

inngrepet. Dersom noe av det originale må fjernes skal dette merkes, 

dokumenteres og lagres slik at det kan plasseres tilbake. 

 

 

 

 

Centre de L'illustration Tomi Unger i Strasbourg.  En 
elegant rampe svever gjennom et parklandskap opp til 
inngangspartiet.  
 

Finnegården i Bergen. Glassheisen skjuler ikke 
det opprinnelige uttrykket, men er føyet til på en 
forsiktig måte og kan fjernes uten å etterlate seg 
ødeleggende spor (Foto: Det Hanseatiske Hotell 
). 
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Bærekraftig 

Endringen og/eller tilføyelsen må være slik at den ikke svekker 

kulturminnet over tid. Teknisk betyr dette at løsningene og materialene 

som velges må være slik at de ikke fører til skader på kort eller lang sikt 

og at designet ikke forringer eller ødelegger kulturminnets verdier og 

opplevelsen av disse,  

 

 
 

 
 
 

Valkendorfsgate 6 i Bergen. En svevende rampe som lar den 
opprinnelige, "verdighetsskapende" trappeløsningen forbli lesbar. 
Rampen med varmekabler griper ikke inn i bygningskroppen. Forventes 
ferdig i mai/juni 2010 (Fotomontasje: arkitektgruppen CUBUS). 
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Berikende  

Alle tiltak, tilføyelser og endringer skal lages spesielt for det enkelte 

kulturminne og tilføre eller øke verdier i disse. Her menes både verdien 

til kulturminnet i seg selv, men også dens verdi som tilgjengelig for alle. 

Gjennom fokus på begrepene lesbarhet, kontrast og tilpassing, design 

og visuelt uttrykk, reversibilitet, brukbarhet og bærekraft vil vi kunne finne 

mange kreative kombinasjoner. 

 

           

 

Rasmus Meyers samlinger i Bergen: En enkel og velformet 
granittrampe lagt åpent utenfor arkitekt Landmarks verdifulle bygg. 
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Konklusjon:  

Man kan gjøre kulturminner tilgjengelige for alle o g samtidig ivareta 

vernehensyn, ved at nødvendige installasjoner og ti ltak blir utført 

som gjennomtenkte, berikende og lesbare tilføyelser . Endringene 

vil på den måten kunne bli en del av fremtidens opp levelse av 

kulturminnet fordi de ikke ødelegger verdiene og sp orene som gjør 

kulturminnet verdifullt i dag . 


